

# 九旬老人悉心照顾残障女儿70年

#### 江北的社区和残联志愿者也经常前来提供帮助



本报讯 (记者徐欣 江北区委 报道组张落雁 通讯员卓璇) 在江 北庄桥街道天沁家园1楼西面的房 间里,93岁的丁阿凤每天都会细 心地为她 74岁的女儿杨秀月梳 头。感受着母亲轻柔的触碰,杨秀 月发出"哎哟哎哟"的声音。"这 是秀月每天最开心的时刻。"悉心 照顾残障女儿70年,看到女儿这 般表现, 丁阿凤也露出了欣慰的笑

患小儿麻痹症而留下了后遗症,丁 阿凤夫妻俩和她的婆婆便开始轮流 照顾杨秀月。"原先我要上班,主 要由我婆婆照顾秀月。1974年, 考虑到婆婆年纪大了,我就从单位 离职,开始贴身照顾秀月。"丁奶 奶虽然已经90多岁高龄,但是仍 然精神矍铄。她告诉记者, 现在两 个儿子都和她们母女俩住在同一个 小区,也替她分担了很多,两人的 日常生活不成问题。

"老娘,我送药来了!"说话 间,丁奶奶的二儿子杨华宝推门进 来了。"她俩身体都很好,我妈妈 就是有点高血压,平时除了社区的

家庭医生上门外, 我们兄弟俩也会 帮妈妈买点药。"今年69岁的杨华 宝透露, 25年前父亲过世后, 母 亲便一个人照顾姐姐了。天冷的时 候, 丁奶奶会帮女儿用热水擦身 体; 天热的时候, 她的两个儿媳妇 会上门来帮她一起给秀月洗澡。 "我姐姐不爱出门,就喜欢太阳好 的时候坐在窗边。在我们心里,她 就像个老小孩。"相比寡言的丁奶 奶,杨华宝健谈了许多。一旁的丁 奶奶一步不离女儿,剥完橘子一瓣 瓣地喂她,然后又起身打了盆热 水,拿着毛巾为她擦脸。"哎哟哎 哟",感受到脸上的温暖,杨秀月 又发出了开心的声音。

记者注意到, 丁奶奶的家虽然 不大但非常整洁,三人坐在小小的 客厅里, 其乐融融。"社区和残联 的志愿者每半个月就会来打扫卫 生,妈妈年纪大了,外出不方便, 还会有人上门为她们免费理发。 杨华宝告诉记者,逢年过节,社区 还特意上门慰问, 前不久特意端来 了腊八粥,有了社区的帮助,他们 几个兄妹的压力也轻了很多。

"家里很少来这么多客人,秀 月一开心,还要满屋子打转跳 舞。"丁奶奶慈爱地看着站起来摇 摆的女儿说:"孩子们现在都有孙 子孙女了,等我以后走了,女儿得 去养老院了,真舍不得呀。"

#### 气温"浮沉"依旧 雨水"不离不弃"



本报讯 (记者厉晓杭 通讯 员虞南)持续阴雨寡照天气,这 个冬天着实让人印象深刻。昨 天,我市部分地区仍有雨夹雪, 气温持续低迷。新一周开始, 甬 城继续雨水缠绵,湿冷依旧,气 温"浮浮沉沉",波动明显。今 明两天, 受暖湿气流北抬影响, 我市气温有所回升, 之后气温又 将逐步下滑。

受到南支槽影响, 印度洋和

本报讯 (记者徐欣 江北区 委报道组张落雁 通讯员林嗣

健)春节长假后第一周,江北区

慈善总会收到一张取款通知单,

金额5000元。这笔善款是从中

国邮政储蓄银行海曙区邮政大厦

营业所汇出,署名"安泰"。江

北区慈善总会相关负责人说,从

2015年至今,"安泰"每年这个

时候都会向区慈善总会捐款,每

次捐款数额都是5000元。2015

年署名"泰安", 2016年开始,

记者了解到,2015年第一

汇款人落款改为"安泰"。

南海水汽会源源不断地进入我国南 方,未来10天南方地区仍然阴雨 不断。但随着暖湿气流的加强,本 周前期大部分地区气温同样有上扬

根据预报,本周我市阴雨天气 持续。今天局部地区有中雨。今明 两天气温有所回升,最低气温3℃ 至5℃,山区-1℃至1℃;最高气 温今天8℃至10℃,明天12℃至 14℃。20日以后气温逐步下降, 最低气温6℃至8℃,最高气温9℃ 至11℃。

气象部门提醒,持续的阴雨寡 照天气, 需注意防范其对交通、农 业、居民生活等的不利影响。

次收到这笔匿名捐款后, 江北区

慈善总会工作人员曾根据汇款单

上留下的联系方式找过"泰安",

"泰安"是一位女士,她对于自己

的信息不肯多说,只希望能把这

笔钱用到需要帮助的人身上。江

北区慈善总会经过讨论,将这笔

爱心善款资助了一名贫困大学

生。2016年之后, 江北区慈善总 会便以"安泰"的名义成立了一

个小额慈善冠名基金, 定向用于资

助贫困学子。这次是其第五次捐

款,算上本次,"安泰"已累计捐

款2.5万元。

## 余姚泗门:璀璨花灯迎元宵

本报讯 (记者何峰 余姚市委 报道组谢敏军 通讯员诸挺)"笙 箫歌舞开美景,花灯龙鼓闹元 春。"昨日,余姚泗门镇到处花团 锦簇、灯光摇曳,以"逐梦新时 代,点亮幸福灯"为主题的第十三 届元宵灯会正在举行。

本届元宵灯会有文化艺术中心 广场和汝湖公园两个展区。其中, 文化艺术中心广场展区以中国梦为 主题,设有筑梦新时代、中国梦、 欢度佳节和广场绿化带亮化4个灯 组;汝湖公园展区以乡村振兴、希 望的田野为主题,设有恭贺新禧、 希望的田野、生态世界、十二生 肖、泗门欢迎您、草地亮化、炫彩蜗 牛、荷塘月色、树木亮化9个灯 组,营造人与自然和谐共生,乡村 振兴征程中的美好生活场景。

"东风夜放花千树"。本届泗门 元宵灯会上,既有充满浓郁地方特 色的传统花灯,也有充满炫酷科技 感的 LED 灯带花灯,最大的灯组 长15米、高6米, 蔚为壮观。多种 类型、不同风格的灯巧妙组合,在 鼎沸的人声中,景灯互映,灯景交 融,描绘了"灯会,点亮更美好生 活"的图景。自元代起,泗门每年 元宵期间都有举行"龙灯会"的传 统习俗,一直传承至今。



游客在彩灯前留影。

(王挺 何峰 摄)

### 元宵佳节部分道路有临时交通管制

本报讯 (记者王晓峰 通讯 员魏杨 周瑾)2月19日是元宵 节,届时我市各地将举行丰富多彩 的闹元宵活动。为了确保节日期间 交通安全,我市公安交警部门将对 部分道路进行临时交通管制。

东部新城区域,2月19日中 午12时至晚上8时30分,交警部 门将对东部新城核心商务区大型 闹元宵主题户外活动场地周边部 分道路实行临时交通管制,届时

将禁止车辆在承源路(和济街一 宝华街)、和源路(和济街一宝华 街)通行,禁止车辆在承源路一 和济街一和源路一宝华街围成的 封闭圈道路上停车,包括道路停

交警部门建议自驾出行的市 民将车辆停放至江澄路北侧会展 中心停车场,通过步行或乘坐接 驳公交车前往活动现场。选择骑 车出行的市民不要在活动现场周 边道路上停车。活动方已在承源 路(宝华街路口往南约50米)地 下一层设置了约1000个非机动车 停车位。当然,最佳出行方式还是 乘坐轨道交诵。

其他地区的闹元宵活动,也会 有相应的临时交通管制措施。据 悉,镇海、北仑、奉化、宁海等地 也于2月17日至20日举行丰富的 元宵节活动,如瞻岐元宵走灯巡 游、镇海元宵灯会、北仑郭巨文

艺踩街、奉化庙会、余姚泗门元 宵灯会、宁海前童元宵行会、象 山鹤浦舞龙等,会吸引众多市民 前往观看。当地交警部门会重点 加强活动区域周边道路的警力部 署, 酌情采取限流等交通管制措

此外,交警部门也提醒广大市 民, 元宵节期间我市仍以阴雨天气 为主,市民出行要注意交通安全, 雨天行车不宜过快。

### 网购鹦鹉取乐 -女子被送进了ICU

"安泰"慈善捐款如期而至

医生:网上购买小动物要当心

本报讯 (记者陈敏 通讯 员郑瑜 冯磊)家住鄞州区的 李女士网购一只鹦鹉取乐,不 想感染了鹦鹉热,直接被送进 ICU 抢救, 所幸已暂时脱离 生命危险。说起至今还躺在 ICU的李女士, 丈夫王先生懊

临近过年,55岁的李女士 突然出现全身发热、咳嗽等症 状,刚开始以为是普通的感冒没 在意。可是,一个星期之后,症 状越来越严重。2月8日,李女 士被送进鄞州人民医院重症医 学科,经过该院医护人员的全 力抢救, 才暂时脱离生命危 险,目前体温及炎症指标明显 较前下降,各项生命体征平 稳,病情趋于稳定。主治医生 安敏飞主任医师介绍说:"患者 得了不明原因的肺炎,影像学 检查提示为非典型病原体感染 可能。再三询问家属后, 才问 出患者有病鸟接触史,送检2 代测序提示鹦鹉支原体感染俗 称的鹦鹉热。'

"真没想到在网上买了只鹦 鹉,差点送了性命……"李女 士的丈夫王先生说,他们一家 人都喜爱小动物,两个月前,

李女士从网上购买了一只鹦鹉。 购买时卖家告诉李女士"鹦鹉怕 冷"。刚好,临近春节宁波天气寒 冷,李女士担心鹦鹉冻坏了,就 把鹦鹉搬进自己的卧室小心呵护 着,每天临睡前还要和鹦鹉说上

一阵话方才入睡。 安敏飞说,鹦鹉热又称鸟热, 主要在多种鸟类之间传播和感染, 也可由带菌的动物传染给人。感染 者潜伏期1周至2周,长者可至45 天。鹦鹉热临床表现有多样性,多 可表现为高热、乏力、食欲缺乏、 呼吸困难等,严重感染的会导致多 器官衰竭,死亡率高。早期症状与 流行性感冒、细菌性肺炎、病毒性

医学专家提醒广大市民:有些 网购商家为节约成本,并未按时接 种疫苗,而且养殖环境差乱,禽 类极易生病,加上活体运输又 很容易出现问题,造成很多不 安全因素。如果实在想养鸟, 可以去当地正规的花鸟市场购 买,而且要购买能提供健康证 明的禽类。同时建议大家,冬 季很容易造成病毒病菌的人 侵,我们要注意平常减少与家禽 的接触,加强身体锻炼,注意个 人卫生。

### "最终解释权归本店所有"实为违法



本报讯 (记者孙佳丽 通讯员 汪小伟)奉化莼湖的张先生近日在 某网吧办理了会员卡并充值 200

元,在他以会员价每小时4元的价 格消费了40元后想退卡,并希望 退还卡内余额160元。而网吧经营 者以会员卡上所附说明"最终解释 权归本店所有"为由不予退卡,张 先生便拨打12315投诉。

奉化区市场监管局执法人员依 法对双方进行调解, 因该网吧非会

员价为每小时6元,最终网吧同意 退卡并退还投诉人140元。而该网 吧利用格式条款"最终解释权归本 店所有"侵害消费者权益一案目前 已被立案调查。

生活中, 商家在促销广告、会 员卡上所附的说明为格式条款,其 中往往添加了"最终解释权归本店 所有"。据市场监管部门介绍,"最 终解释权"违背了公平原则,也违 反了合同法的强制性规定,属于 "霸王条款"。根据合同违法行为监 督处理办法的相关规定, 经营者不 得以"最终解释权"为借口,侵害 消费者的合法权利, 违者将受到警 告甚至罚款的行政处罚。

### 以旅游之名行偷渡之实 涉案十人被判刑

本报讯 (记者董小芳 通讯员 路余 徐杰丰) 以公司组织员工旅 游为名,跟团乘坐邮轮到日本,又 趁上岸观光之际,伺机脱团非法滞 留在日本打黑工。日前, 慈溪法院 审结一起团伙偷越国境打黑工案, 参与偷渡的主犯、从犯中的10人 被判刑,4人另案处理。

36岁的孙某在慈溪一家信息 科技公司工作, 主要负责帮人办理 签证业务。去年4月,通过朋友杨 某的牵线, 孙某认识了广西人黄 某。黄某称有6个老乡要去日本打 工,但按正常途径签证很难办理, 希望孙某想想办法。

孙某起初并不愿意接手这单 "生意"。但黄某一再恳求,并称接 下来还有几个老乡也要办理。恰好 此时孙某的另一个朋友李某也有3 个客户要出国打工, 向孙某询问有 没有"门路"。禁不住利益引诱, 孙某动了心,一番思虑后,他想出 了邮轮偷渡的方法。

于是, 孙某联系了旅行社, 假称有家电器厂要组织员工去日 本旅游。同时又联系了日本的一家

黑工中介做接应。去年7月1日, 这9名"旅客"登上了邮轮。不 料半路遇上台风,旅游中断。当 月26日,在孙某的再次安排下, 9名"游客"终于成功滞留日本, 并在当地黑中介的安排下进入工厂

远赴异国他乡,并没有想象 中的"挣大钱"。工作又脏又累, 薪资也不算高。几个人一合计,都 想尽早回国。同年8月,他们在中 国驻日本领事馆的帮助下回国。

经过审理, 法院认为, 孙

某、黄某等人组织他人偷越国 境, 其行为已构成组织他人偷越 国境罪,张某、林某等人结伙偷 越国境,情节严重,已构成偷越 国境罪。鉴于各人的犯罪情节和 悔罪表现, 法院最终判决: 组织 他人偷越国境的主犯孙某、黄某 等分别被判处有期徒刑四年至有 期徒刑二年缓刑三年,并处罚 金,结伙偷越国境的张某等6人 分别被判处有期徒刑六个月缓刑 一年至拘役四个月缓刑八个月, 并处罚金。

#### 让文明旅游"擦亮"文明宁波



殷莲芬

16 日 《宁 波日报》民

生版报道,这两天,宁波导游带 领宁波游客在西班牙、柬埔寨、 日本等境外游中的一张合影照 在朋友圈火了, 横幅上呼吁文 明旅游。这张合影照收获点赞 无数,有宁波网友留言:感谢 你们守护了宁波文明旅游的 "高颜值"

走出国门,每个人都代表着 国家。中国游客的点滴行为都在 塑造中国的国际形象,外国人正 是通过每一个中国人来认识中 国、了解中国,因为"你怎么 样,中国便怎么样;你是什么, 中国便是什么"。不文明的出游 行为和举止,绝不仅仅涉及个体

的"颜面"和"斯文",它还关乎 国家和民族的尊严与形象。

宁波文明旅游的"高颜值"传 遍海内外, 这是我市培育和践行社 会主义核心价值观的体现。展示魅 力宁波的旅游形象, 是广大市民的 共同责任。

真正的旅游达人, 在懂得欣赏 美景的同时, 更懂得如何保护美 丽风景线。旅途中, 当你在尽情 享受美景的同时, 身在其中的 你,也是构成美景的一部分,正 所谓"你在旅途中看风景,看风景 的人也在看你"。所以, 无论我们 去哪儿玩、玩什么,都应带着"文 明行囊"出发。

希望每个宁波的游客以文明言 行举止为宁波加分, 为中国添彩, 让文明旅游"擦亮"文明宁波。

(欢迎投稿,来稿请发民生邮 箱 1871684667@qq.com)

民生热线: 81850000